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ГЕОЛОГІЧНА БУДОВА РОЗДІЛ-ЖИДАЧІВСЬКОГО ВАЛОПОДІБНОГО
ПІДНЯТТЯ ТА ЙОГО ВІДОБРАЖЕННЯ В СУЧАСНОМУ РЕЛЬЄФІ
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вул. Тургенєва, 33, м. Львів, 79018, Україна

За даними польових геологічних маршрутів, результатів буріння свердловин, лабораторних
досліджень, проведених на території аркушів М-35-85-В,Г (Розділ-Жидачівське валоподібне під-
няття), з’ясовано причини карстоутворення та зсувних процесів на північній частині м. Жидачів
(Жидачівське підняття). Основною причиною цих явищ є тектонічна активність Жидачівського
підняття, що відображено в сучасному рельєфі.
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Жидачівське підняття – це найбільш піднята частина Розділ-Жидачівського валопо-
дібного підняття, що розташоване на схід від Калуського розлому та відокремлює
північно-західну частину Станіславської підзони Передкарпатського прогину. Геомор-
фологічно валоподібне підняття є в межах Верхньодністерської алювіальної рівнини,
що з півночі межує з Подільською височиною. Воно має північно-західне (карпатське)
простягання, обмежене з заходу розломом, паралельним до Калуського, що розташова-
ний за 3,5–4,0 км на схід від нього, на сході флексурою північно-західного простягання
(рис. 1), з півночі флексурою “Крупсько”, на півдні Ходорівською западиною.

У сучасній поверхні Розділ-Жидачівське валоподібне підняття найліпше виражене в
південній, північній та східній частинах, де межує з долинами рік Стрий і Дністер. Із
заходу добре виділена тільки та частина, де розташоване Жидачівське підняття, проте в
розрізі добре видно західний уступ, складений хемогенними вапняками та підстильни-
ми мергелями луквинської світи (K2lk).

У північній частині розміщене вироблене Роздільське родовище сірки, у південній –
Жидачівське у вигляді двох невеликих тіл, витягнутих у напрямі довшої осі підняття
(нині законсервоване).

У геологічній будові району беруть участь породи від докембрію до четвертинних.
Верхня частина розрізу – четвертинні відклади. Відклади четвертинної системи на

території поширені повсюди й утворюють майже неперервний покрив на корінному
субстраті з мінливою потужністю й невитриманим літологічним складом, який зале-
жить від характеру рельєфу, неотектонічних рухів та кліматичних змін упродовж усьо-
го антропогену. Головно це суглинки, супіски, гравій, галечники потужністю 2,0–2,5 м.

У розрізі неогену виділені: у нижньому міоцені – карпатський, середньому – ба-
денський, у верхньому – сарматський регіояруси. Загальна потужність неогену колива-
ється в межах 160–300 м. Карпатському регіоярусу відповідають об’єднані нагорянські
та бережанські верстви (N1ng+br). Нагорянські верстви мають морську фауну, бере-
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Рис. 1. Геологічна карта та розріз Розділ-Жидачівського підняття. Масштаб 1 : 50 000.
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жанські – прісноводну. У складі баденського регіоярусу беруть участь різновікові від-
клади, яким відповідають різні фаціальні комплекси. Залягають вони зі стратиграфіч-
ною незгідністю на розмитій поверхні верхньої крейди, палеогену або карпату. У скла-
ді баденського регіоярусу виділені три підрегіояруси: нижній, середній і верхній.
Нижньобаденський підрегіоярус представлений опільською світою потужністю від 5 до
100 м; породи опільської світи часто виходять на денну поверхню по схилах долин
річок та ярів і розкриті свердловинами. Різноманітний літологічний склад опільської
світи пов’язаний зі змінними умовами осадонакопичення в ранньобаденському ба-
сейні, що спричинені нерівномірними коливальними рухами, дає змогу виділити в роз-
різі цієї світи низку одновікових фацій:

1) фацію піщано-вапняковистих, місцями мергелистих, осадів (баранівська);
2) фацію піщаних відкладів (миколаївська);
3) фацію піщано-вапняковистих відкладів;
4) комплекс фацій водоростевих утворень (нораївських верств);
5) ервілієві верстви.
Середньобаденський підрегіоярус представлений відкладами тираської світи. Вони

залягають трансгресивно на розмитій поверхні опільської світи, іноді карпату, або на
породах верхньої крейди та юри. У складі тираської світи виділено три одновікові фа-
ції: фацію піщаних осадів, фацію гіпсів та ангідритів і фацію карбонатних порід.

Верхньобаденський підрегіоярус представлений у межах району утвореннями ко-
сівської світи, яка залягає з розмивом на різних фаціях тираської й опільської світ або
на відкладах верхньої крейди. Загальний розріз світи представлений монотонним чер-
гуванням вапнистих аргілітоподібних глин із малопотужними прошарками алевролітів,
пісковиків, туфів і туфітів.

Відклади сарматського регіоярусу представлені дашавською світою, породи якої за-
лягають зі стратиграфічною незгідністю на утвореннях косівської світи. Нижньода-
шавська підсвіта (N1ds1) складена ритмічним чергуванням сірих і темно-сірих піскува-
тих глин, вапнистих пісковиків, пісків, алевролітів, туфів. Для верхньодашавської
підсвіти (N1ds2) характерне переважання в розрізі глинистих порід, що становлять у се-
редньому до 70–75 %, з перешаруванням алевролітів і туфів.

Відклади крейдової системи на досліджувані території представлені луквинською
світою.

Луквинська світа фаціально заміщує вербізьку та журавненську світи і також розді-
лена на дві підсвіти. Нижньолуквинська підсвіта (K2lk1) складена мергелями, аргіліта-
ми й алевролітами. Мергелі сірі, зеленкувато-сірі, щільні, іноді з незначною домішкою
піщаного матеріалу. Аргіліти сірі, тонкошаруваті, алевроліти вапняковисті, слюдисті, з
органічним детритусом, Верхньолуквинська підсвіта (K2lk2) представлена однорідними
мергелями світло-сірими, кремовими, плитчастими, зрідка глинистими вапняками з фа-
уною кампану: цефалоподами.

Нижче залягають утворення юри, карбону, девону, селуру, ордовику, кембрію, вен-
ду, загальною потужністю понад 3 000 м [4].

Жидачівське підняття – найбільше піднята частина валоподібного підняття – роз-
ташоване у долині р. Стрий, яка з півдня має напрям похованої Ходорівської западини,
доходячи до південно-західної межі Розділ-Жидачівського валоподібного підняття, по-
вертає на північ, обходячи Жидачіське підняття, різко змінює напрям течії на схід і на-
буває напряму, субпаралельного до течії р. Дністер, який практично відповідає простя-
ганню флексури “Крупсько” (рис. 2).
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Рис. 2. Карта гіпсометрії сучасної поверхні (масштаб 1:50 000).

Дністер, доходячи до Рава-Руського насуву, у с. Тужанівці впирається по розлому
(насуву) в піднятий крутий лівий борт долини, складений міцними породами, головно
хемогенними вапняками середньобаденського віку та мергелями крейди, різко повертає
практично під кутом 90° на південь. Те саме робить р. Стрий, що повертає на південь
біля с. Заліски за 3,5 км південніше р. Дністер (злиття двох рік, с. Заліски).

Жидачівське підняття виділяється на фоні алювіальної рівнини з абсолютними від-
мітками 247–250 м, чітко вираженим уступом висотою 35–40 м, з крутими відкосами
40–45°, максимальною відміткою 290 м, розміром 1 300х400 м по довгій та короткій
осях.

У плані воно має вісімкоподібну форму, орієнтовану в північно-західному напрямі –
напрямі Розділ-Жидачівського підняття.
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Достатньо невелике за розмірами Жидачівське підняття чітко виділене в рельєфі. Це
горстоподібна структура з нахилом на північний схід у 10о. Західний та північно-захід-
ний схили більш круті, ускладнені зсувами.

Положення цього оригінального геоморфологічного елемента у вигляді стовпопо-
дібної поверхні, що піднята над заболоченою алювіальною рівниною завжди цікавило
дослідників. Зокрема, Г. Оркіш склав “Магнитную карту вертикальной составляющей
предгорий Карпат” масштабу 1:500 000 на якій зафіксована абсолютна магнітна анома-
лія в районі м. Жидачів (рис. 3) [1].

Поява цієї аномалії пов’язана, на думку Г. Оркіш, з вкоріненням базальтів по розло-
мах палеозойського фундаменту і залягає на глибині ~ 1 500 м.

Найбільші ж зсуви (рис. 4) зосереджені на східному схилі, що зумовлено, на нашу
думку, тектонічною активністю, складом порід, розвантаженням води по нахилу порід
та діяльністю людини останніми десятиліттями на піднятті розбудовуюють північну
частину м. Жидачів, що прискорило процеси карстоутворення (рис. 5) [7].

Верхня частина підняття складена суглинками лесовими, сірувато-жовтими, неясно
шаруватими, макропористими потужністю до 10 м., нижче суглинки коричневі, більш
пористі, сильно обводнені залягають на гіпсово-карбонатній товщі тираської світи, що
складена гіпсом (62 %) та вапняком (37%). Породи бежево-сірого кольору, сильно ви-
лугувані, макропористі, закарстованні.

Рис. 3. Фрагмент карти магнітних аномалій Передкарпаття: 1 – ізодинами через 50 γ; 2 – лінія
розлому за даними магнітного знімання. Масштаб 1 : 500 000.

Склав С.І. Суботін за даними Г. Оркіші (1929–1938 рр.).

Нижче залягають мергелі та алевроліти верхньої крейди від кампану до альбу, фор-
муючи товщу до 500 м. Підстелені вони утвореннями юрської системи з розкритою по-
тужністю понад 500 м.

Жидачівське підняття – складова частина Розділ-Жидачівського підняття – з заходу
обмежене розломом, з північного-сходу – флексурою, на півдні – розломом широтного
простягання, що, на наш погляд, може відповідати флексурі “Крупсько”. Такий вис-
новок ґрунтується на аналізі геологічної будови, рельєфу міжріччя Дністра та Стрию на
цьому відрізку.
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Рис. 4. Схема типового зсуву: 1 – суглинки; 2 – лесові суглинки; 3 – глини; 4 – гіпс; 5 – ґрун-
тові води.

Рис. 5. Наслідки від процесів карстоутворення.
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Для з’ясування значення тектонічних процесів побудовано карти гіпсометрії сучас-
ної та докосівської поверхі, на якій достатньо чітко простежено успадкованість геоло-
гічної будови цих поверхонь.

Отже, обґрунтoвано тектонічну зумовленість рельєфу нижньої течії р. Стрий, роз-
ташованої в межах площі межиріччя Дністра та Стрию в районі м. Жидачів. Площі, де
розташовані відомі Роздільське (відпрацьоване), Жидачівське сірчані, Тейсарівське сір-
чане та газове родовища і газопрояви є в смузі Калузького розлому.

Наведені матеріали допоможуть упевненіше прогнозувати тектонічну будову площі
та перспективи сірко- і газоносності, а також пояснити процеси карстоутворення і мо-
жуть бути враховані під час проектування споруд.

Крім того, ми припускаємо можливу наявність у межах Жидачівського куполовид-
ного підняття утворень типу кімберлітових трубок і можливий зв’язок з ними алмазо-
носності.

_______________
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GEOLOGIC STRUCTURE OF ROZDIL-ZHYDACHIV SWELL MOUNTING
AND IT’S REFLECTION IN THE MODERN RELIEF

I. Gerasimova, V. Petryshyn

Geological Prospecting expedition of Lviv,
Turgenev St., 33, UA – 79018 Lviv, Ukraine

According to the proofing grounds; results of well drillings, laboratory researches done on the area
M-35-85-V,G (Rozdil-Zhydachiv swell mounting), reasons of karst formation landsliped processes on
the North part of Zhydachiv (Zhydachiv mounting) are determinated. The main reason of these
phenomena is tectonic activity of Zhydachiv mounting, what is reflected in modern relief.

Key words: relief, mounting, landslip, karst, diamondiferous.

ГЕОЛОГИЧЕСКОЕ СТРОЕНИЕ РАЗДОЛ-ЖИДАЧИВСКОГО ВАЛООБРАЗНОГО
ПОДНЯТИЯ И ЕГО ОТОБРАЖЕНИЕ В СОВРЕМЕННОМ РЕЛЬЕФЕ

И. Герасимова, В. Петришин

Львовская геологоразведочная экспедиция,
ул. Тургенева, 33, г. Львов, 79018, Украина

По данным полевых геологических маршрутов, результатов бурения скважин, лабораторных
исследований, проведенных на территории листов М-35-85-В,Г (Раздол-Жидачивское
валообразное поднятие). Выяснено причины карстообразования и процессов сдвигов на северной
части г. Жидачив (Жидачивское поднятие). Основной причиной этих явлений является
тектоническая активность Жидачивского поднятия, что отображено в современном рельефе.

Ключевые слова: рельеф, поднятие, сдвиг, карст, алмазоносность.
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